

SISZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRA

A kiadóhivatalban élve.
Egész évre 16 h.
Negyedévre 4 " "
Helyben háshoz hordva.
Egész évre 20 kor.
Negyedévre 5 " "
Videkre postán szállítva.
Egész évre 24 kor.
Negyedévre 6 " "
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, a hét első és
hét utolsó napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u. 8.
A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XI. évfolyam 169. szám.

Nagyvárad.

Szerda 1915 július 28.

Győzelem a Bug mentén

Budapest, július 27. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.

Mióta csapataink Sokalt rohammal bevették a várostól délkeletre egy magaslat birtokáért harcoltunk, amely a Bug átkelések megtartása szempontjából különösen fontos. Tegnap vitéz ezredeink ezt az állást rohammal elfoglalták, miközben 20 tisztet és 3000 főnyi légénységet foglyul ejtettek és 5 géppuskát zsákmányoltak.

Grubiesovtól északra a harcok sikeresen haladnak előre, egyébként északkeleten a helyzet változatlan.

Meghiusult olasz támadás.

Budapest, július 27. (Hivatalos.)

Olasz hadszíntér.

A tegnap reggel megkezdett tömeg tüzértüzelés védelme alatt az olaszok a doberdói fensikot megerősített csapatokkal újból megtámadták. A támadás meghiusult. Az olaszok nagyobb veszteséget szenvedtek, mint eddig bármikor. Elkeseredett közelharcok után csapataink a csata e kilencedik napján is a fensik szélén elfoglalt régi hadállásaik teljes birtokában megmaradtak. A tenger melléki arcvonal egyéb részein, továbbá a karinthiai és tiroli határterületen jelentős esemény nem történt. *Hófer.* (Min. eln. sajtóoszt.)

Varsó végső veszedelme.

Budapest, jul. 27. A sajtóhadiszállásról jelentik: Varsót most már három oldalról fenyegetjük. A vár összeköttetése a mögötte lévő területekkel egyre nehezebb lesz. Körülzáró ivünk Varsótól harminc kilométerre Somiankánál kezdődik s nyugat felé húzódva a Nazielsken keresztül Nowogeorgiewszk északnyugati és délnyugati részét magába zárva, Blonienél Varsótól huszonkét kilométerre végződik.

Nagy olasz vereség Tripolisznál.

Budapest, július 27. (Saját tud.) Chiassoból jelentik, hogy az olaszok tripoliszi visszavonulása menekülésszerű. Az arab felkelők ezerötszáz emberüket elfogták és 45 ágyujokat meg 50 gépfegyverüket elvették.

Az oroszok nem merekülhetnek.

Berlin, július 27. A Lokalanzeigernek jelentik Kopenhágából: A Rjees közli az illetékes orosz katonai körök véleményét a szövetséges seregek legutóbbi hadműveleiteiről.

— Ha figyelembe vesszük, — írja a lap — hogy a németek hadműveleteiket egyszerre három vár ellen irányítják, előre láthatjuk, hogy ezeknek a műveleteknek a közeljövőben aligha lesz ostromharc jellege. A legvalószínűbb az, hogy az ellenség csak kevés csapatot hagy hátra a váraknál és főerőit a nyílt harterőn vivandó harcokra fordítja. Miután Mitaunál a németek előnyomulása kelet felé irányul, az orosz erőket át kell csoportosítani. Ezért vesztették el az oroszok Szavle mellett állásait. Az ellenség nyilván a ponevietzi vasuti csomópontot és a szavle—kosedaryi vasutvonalat akarja elfoglalni; de az át-csoportosított oroszok heves ellenállására fog találni.

Szavlet elpusztították az oroszok.

Berlin, július 27. A Berliner Tageblatt haditudósítója jelenti Kurlandból: Szavle, a melynek jobb napokban huszezer főnyi lakossága volt, ugyszólván elpusztult a föld színéről. A házak tulnyomó része lángok martaléka lett. A lakosok eltűntek, csak őrjáratokkal találkozik a romok során az ember. Az ellenség rendszeresen felpörkölte visszavonulása útján a majorokat és falvakat.

A német csapatok ismét fényes menetteljesítményekkel tüntették ki magukat. Egy hét leforgása alatt a lovasság háromszázhusz, a gyalogság százhusz kilométert tett meg,

Csak néhány napig!

CIRKUSZ KÖNYÖT

Nagyvárad, Nagypiac-tér.

Ma, szerdán este 8 órakor

Nagy fényes megnyitó előadás

szenzációs műsorral.

60 ló, 3 elefánt, 5 teve, 5 medve stb. stb.

Vasárnap augusztus 1-én
2 előadás d. u. 4 és este
8 órakor.

**Az előadásokon a
70-ik gyalog-ezred
zenekara játszik.**

szakadatlan harcok közben. A tudósító hozzáteszi, hogy Kurland és Litvánia német közigazgatás alatt hamar fel fog éledni.

A szedáni csata csak csetepaté volt a maihoz.

Berlin, július 27. A Berliner Tageblatt írja: A Politiken című szigorúan semleges dán újságnak, a dán kormány organumának katonai szakértője tanulmányt tesz közzé a haretéri helyzetről és Oroszország katonai elhelyezkedéséről irván, arra az eredményre jut, hogy Oroszország a világtörténelem legnagyobb katonai szerencsétlensége előtt áll, ha erős állását, a Varsó—Ivangorod—Braszt—Litovszk óriási várháromszögét idejekorán fel nem áldozza. A nagy dán újság szakértője megjegyzi, hogy ha az ötszáz kilométernél is hosszabb front bekerítését a szedáni ütközettel összehasonlítjuk, akkor bizony a szedáni csatát csak csetepaténak lehet nevezni. Gallwitz tábornok előnyomulása, aki elkábitóan rövid idő alatt foglalta el a Narev-menti kitűnő mocsárerődítéseket, egyike a legelsőrangú haditeljesítményeknek.

Az orosz sereg menekülésének egyetlen utja.

Rotterdam, július 27. A Rotterdamsche Courant írja, hogy az orosz sereg a megsemmisüléstől csak úgy menekülhet meg, ha Lengyelországot kiüríti és belenyugszik, hogy Varsót körülzárják.

Pasics lemondásának hira.

Szófia, júl. 27. A szófiai orosz követ ma visszatért Nisből, ahol megkísérelte rávenni Szerbiát, hogy engedményeket tegyen Bulgáriának, ami azonban nem sikerült. Hira jár, hogy Pacics beadja lemondását.

Letartóztatott irredentista.

Luganó, július 27. A Trento és Trieste című olasz egyesület elnökét, Scarpát Velenében letartóztatták. Az elnök irredenta érületéről volt ismeretes.

Repülők harca.

Pétervár, július 27. Egy orosz óriási repülőgép három német repülővel összeütközött. Tizenhat találat az orosz repülőt leszállásra kényszerítette.

Olaszország ürügyeket keres Törökország megtámadására.

A B. Z. am Mittag Luganóból keltezett jelentése szerint a háború Olaszország és Törökország között befejezett tény. A római lapok, csak hogy megokolhassák ezt a háborút, azt a hirt koholták, hogy egy török hadtest német tisztek vezetése alatt a solumi partokon Kirenajkán partraszállott.

Az olasz—török viszony.

Budapest, július 27. (Saját tud.) Luganóból jelentik: Az olasz minisztertanács Salandra és Sonnino referáltak az olasz—török viszonyról. Ultimátumszerű jegyzékük elutasítása esetén hadüzenet következik.

A Frankfurter Zeitungnak Konstantinápolyból cáfolják az olasz ultimátum küldését.

A semlegesek a békéért.

Budapest, július 27. (Saját tud.) Berlinből jelentik: A semleges államok a békekonferencia összehozásán fáradoznak. A hadviselő államok a tervet barátságosan fogadják Franciaország kivételével. Delcasse elutasító álláspontot foglal el. A semlegesek hozzáláttak az előkészítés munkájához.

Üldözzük a megvert oroszokat.

Berlin, július 27. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

A franciáknak gyenge kőzigránát támadásai Duchestől északra és robbantásaik a Champagneban Lemesniel környékén eredménytelenek voltak. A nyugati Argonneokban megszállottunk néhány ellenséges árkot Thiaccourt lövetésére ismét Pout a Mouson bombázásával feleltünk. A Vogézekben az ellenség tegnap este elfoglalta legelől levő árkaikat.

A Lingekopfon (Münstertől északra) egy francia, Peronnes mellett pedig egy angol repülőgépet leszállásra kényszerítettünk, a bennülőket elfogtuk.

Keleti hadszíntér.

Egy Mittauból ellenünk intézett előretörést visszautasítottunk. A Mittautól délre fekvő Posvol és a Niemen között nyomon

Az oroszok beismerik a narevmenti vereségüket.

Budapest, július 27. (Saját tudósítónktól.) A Tempsnek jelentik Pétervárról:

Az utolsó táviratokból kitűnik, hogy az oroszok narevmenti hadállásai összeomlottak. A Varsó—Vilna—Pétervár vonal erősen veszélyeztetve van.

Török hivatalos jelentés.

Konstantinápoly, július 27. A főhadiszállás közli:

Ma délelőtt a tengerszorosban elsüllyesztettük a Mariotte francia tengeralattjáró naszádot. A 31 főnyi legénységet foglyul ejtettük.

Ari Burnunál 24 én bombavetéssel tüzet okoztunk az ellenséges lövészárkokban. Július 25-én tüzéségünk a balszárnnyunkkal szemközt lévő lövészárkok és drótakadályok egy részét elpusztította, azonkívül bombázta az ellenség állásait és partraszállási helyeit s tetemes veszteséget okozott nekik.

Sed il Bahrnál gyalogsági tüzelés és időnként szünetelő tüzérpárbaj. Az ellenség állandóan használ fojtógáz-bombákat. Július 25-én egy kis felderítő osztagunk Sed il Bahrnál a balszárnnyunkon rohammal elfoglalt az ellenséges lövészárkok egy részét, a bennlőveket megölte, 400 puskát, löszert és bombákat zsákmányolt.

Parti ütegeink eredményesen bombázták az ellenség Sed il Bahr melletti állásait és egyik táborát. Az ellenség sikertelenül viszonozta a tüzelést.

Ellenséges repülők bombákat dobtak Halil basa kórházára, a melyen vízszintes irányban, feltétlenül láthatóan volt kifeszítve a vörös félhold.

A többi fronton semmi különös.

A Mariotte francia tengeralattjáró hajót 1911-ben bocsátották vízre. A legénység 27 főből áll. Tonnatartalom: 530—630. A hajó hossza 64 méter.

A török-bolgár egyezség.

Hága, július 27. A Times szófiai jelentése szerint állítólag július 28-án aláírnak egy török-bolgár egyezményt, melynek

követjük a hátráló ellenséget. Az oroszok tegnap megkísérelték, hogy a Nazeren át előrenyomult csapatainkat a Kovorovo (Rozantól keletre.)

Viskov—Seroch (Pultushtól délre) közti vonalból kiindult nagy és egységes támadást visszaszorítsák. Az oroszok offenzívája teljesen megghiusult. 3319 orosz elfogtunk és 13 gépfegyvert zsákmányoltunk. Rozantól keletre és délkeletre csapataink a megvert ellenség mögött kelet felé nyomultak előre.

Pultustól délkeletre még makacsul harcolnak. Novogeorgievsk előtt semmi újság.

Délkeleti hadszíntér.

Grubiesovtól északra több helységből kivetettük az ellenséget s 3941 orosz, közte 10 tisztet elfogtunk.

Mackensen tábornagy német csapatainál a helyzet egyébként változatlan. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

alapján Bulgária megkapja a dedoagacsi vasut török részét. Az összes a Maricától nyugatra eső terület bolgár birtok lesz. Az egyezményben egyik fél sem vállalt politikai kötelezettségeket.

Arabok Tripolisz előtt.

A Secolo jelentése szerint az ellenséges arabok már Tripolisz városának kapui elé értek. Az európaiak körében pánik tört ki és nagy sietségben elhagyják a várost és Afrikát. A múlt héten az arabok nagy tömegben megtámadták Ainzarát, mely mintegy kilenc kilométernyire van Tripolisztól. Ezt a támadást azonban visszaverték. Tripolisz új kormányzója, Ameglio tábornok, ropant nagy tevékenységet fejt ki és ennek következtében Tripolisz lakossága megint jobban bizakodik.

Görögország kölcsönt vesz fel Németországban.

Athén, július 27. A görög kormány 200 millió kölcsönt vesz fel Németországban. A napokban egy bizottság megy Berlinbe, hogy az erre vonatkozó megállapodásokat véglegesítse. A kormány eredetileg Angliában akarta ezt a kölcsönt felvenni, az erre vonatkozó tárgyalások azonban megghiusultak, mert az angolok politikai természetű feltételeit a görög kormány visszautasította.

Az entente vesztesége.

Berlin, július 27. A Frankfurter Zeitung jelentése szerint a newyorki francia segélyegyesület két héttel ezelőtt, amikor tehát a franciákra nézve oly veszteségteljes Arras melletti csata még nem ért véget, közzétette hogy Franciaország június 1-ig összesen 1,400.000 embert veszített és pedig 500 000 embert halottakban, 700 000 et sebesültekben és 300.000 et foglyokban.

Ugyanebből a forrásból származó összeállítás szerint az angolok vesztesége június 1-ig 116.000 halott, 229.000 sebesült és 83.000 eltűnt és fogoly, összesen tehát 428.000 ember. Oroszország veszteségét a következő fel-

tétlenül tulajdonosan alacsony számok jelzik: 733.000 halott, 1,982.000 sebesült és 770.000 fogoly. Oroszország összes vesztesége eszerint a kimutatás szerint 3 és fél millió ember. Ez a szám azonban egészen biztosan téves, mert azt például hivatalos megállapítás alapján tudjuk, hogy az orosz foglyok száma nem 770.000, hanem több mint másfél millió.

Az ántánt újabb rendelkezése Amerikában.

Budapest, július 27. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: Az ántánt az amerikai gyárakban mielőbbi szállításra ismét ezer repülőgépet, egy milliárd lövedéket és három millió lőfegyvert rendelt.

Biharvármegye közpénzei.

Szeptemberben döntenek a kezelés felett.

Biharvármegye törvényhatósága a múlt évben úgy döntött a közpénzek kezelése tárgyában, hogy két pénzügyi kivételével ugyan ott kezelte a pénzt, ahol az előtt. A határozat értelmében két intézet vesztene el a betétet. Ezeket az intézeteket a vármegye fel is szólította, hogy a náluk levő pénzt fizessék vissza az adóhivatalnak.

A Magyar Bank a moratóriumra való tekintettel haladékat kért, ami érthető is, amennyiben a pénzügyi adóssai szintén élnek a moratórium adta jogaikkal.

Tegnap a Belvárosi Takarékpénztár is kérvénnyel járult a vármegyéhez. A Belvárosi Takarékpénztárban 75075 korona 04 fillér betéte van a vármegyének. Ennek a mai viszonyok között igen nagy összegnek a pénzügyi elvonása nagy rázkódatást idézne elő. Sőt a kifizetésre a pénzügyi intézet képtelen volna. A takarékpénztár igazgatósága a vármegyéhez intézett kérvényében arra kéri a vármegyét, hogy a betét kivételét a moratórium lejártáig halassza el. E kérelmet azzal indokolja a takarékpénztár, hogy az ő adóssai is élnek a moratórium adta jogaikkal. De meg az adóssok zömétől még az esedékes 20 százalékat sem tudja behajtani, mert azok nagyrésze a harctéren van.

Ettől eltekintve is a pénzügyi intézet fizetési nehézségekkel küzd, ami köztudomású dolog is. A korábban fennforgott nehézségek azonban lassankint javulnak. A takarékpénztár ügyeinek rendezése most van folyamatban. Az eddigi tárgyalásoknak már meg van az az eredménye, hogy a követeléseket, ha nem is egy összegben, de részletekben ki tudják fizetni. A helyzet egyre javul. Sőt, ha az intézet vagyonát sikerül értékesíteni, amire pedig erős kilátás van, akkor egyszerre is kitudják fizetni a betéteket. Addig azonban a legnagyobb terrortal szemben sem tudnának eleget tenni a követeléseknek.

A vármegye vezetősége már előzőleg számot vetett ezzel az eshetőséggel és értesülésünk szerint a mellett foglal állást, hogy a haladékat mindkét intézetnek megadja. Mindenesetre azonban, tekintettel arra, hogy közpénzekről van szó, a moratórium lejártá után elsőnek fogja fenntartani a kielégítésre a jogát.

Biharvármegye törvényhatósága a szeptemberi közgyűlésen határoz a kérelmek

felett. Mint előre hallható, a két kérvényt a törvényhatóság is méltányolni fogja és megadja a kért haladékat.

MOZAIK.

*

A Rákóczi úton egy öreg paraszt ballag az állomás felé. Vén farkos botja sűrűn veregeti a szürke aszfaltot. Előtte gyűrött ruhában biceg valami sebesült katona. Az öreg szapora léptei csakhamar utóléri. A katona lesütött szeméi felpillantanak, mintha valami ismerőst talált volna a járásban. És mikor rátekint az öregre, arca felsugárzik az örömtől.

— Adjon Isten, István bátyám!

Most már az öreg is ránéz a katonára, csak pislog egyre másra, mintha nem is akarna hinni szeméinek.

— Hát te vagy az?!

— Én vónék.

István bácsi csak tétovázik.

— Igazán te vagy? A Köblös Miska?

— Ejnye István bácsi, de nem akarám ösmerni! Hát persze, hogy én vagyok. De hát mi ütött magába?

A vén paraszt zavartan vakargatta a tarkóját.

— Ugy hát te élsz? Pedig azt gondoltuk, hogy már meg is haltál. — Aztán hozzátesszi motyogva: Mer' egy levelet se írtál.

Erre aztán a katona pattant fel:

— Mán meg, hogy én meghaltam volna. Tán valaki mondta kendteknek?

— Igen, a Kocsis szomszéd jött haza Galiciából, azt mondta, hogy látta, mikor ketté szakított a srápnellgolyó!

— És kendtek elhitték? Édes anyám is elhitte?

— El... elhitte... Mán még az ünneplőd is eladta.

... Kellte a pénz a házhoz.

Most meg a katona dűnyögött magában:

— Hát elhitte. — Csak az ünneplőt el ne adta volna!

Aztán ketten együtt kocogtak a vasút felé.

Egyszer csak oda üt az öreg a Miska hátára.

— Sch'se busulj fiam, lehet ünneplőt még másikat is venni...!

Nagyvárad környékén, az egyik uradalmi pusztán muszka foglyok aratják a rendet. Szorgosan, gyorsan folyik a munka, akár csak a mi embereink keze alatt ott fenn Lublin és Ivangorod alatt.

És az oroszok szeretik is a helyzetet, mert a jó koszt mellett gyakran egy-egy pohár boroska is kijár nekik.

Esténként, mikor a munkának vége, rárákezdenek nemzeti nótákra, amelyeknek szomorú dallama nagyon megrikatja a környékbeli paraszt asszonyokat és leányokat.

A napokban aztán megkérték az oroszokat, hogy énekeljék el nemzeti dalukat a „Bozse carinya chari...-t.”

Az oroszok legnagyobb része nem igen vonakodott a kérésnek eleget tenni, de egyszerre csak előugrott közülük egy szakaszvezető és kézzel-lábbal tiltakozni kezdett, hogy ő nem énekel és a többiek sem énekeljék el a himnust.

Csak hosszúas rógatás után engedett a kérésnek.

Ez a kis eset a legvilágosabban mutatja, hogy mennyire szeretik az atyuskát és családját a „hü alattvalóik.”

Egy hetyke tüzér magyarázgatott a tátott szájjal hallgató közönségnek. Akik még nem voltak a háboruban, azok persze nem győztek csudálkozni a köztüzér rémes haditudományán.

Aztán megpillant egy fiatal pelyhedző állu legénykét, akinek rózsaszín cédula lebegett a kalapja mellett.

— Hát kend komám katona fog lenni?

— Hát persze, — hangzik a válasz, — önként megyek.

— Nem fél kend a katonaságtól, a háborútól?

— Már hogy félnék!

A tüzérnek kedve telik a boszontásban:

— Osz' visz kend magával rongyot?

Erre már nagyot néz az ujdonsült katona. Vajjon mit akarhat ez a ronggyal? — Huzza-vonja a vállát, aztán kidűnyögi nagy esendesen:

— Viszek...

A tüzér ur büszke fölénnyel tekint a sokaságra, aztán mint a kánya csap le a hangja a pelyhes állu legényre:

— Csak azér' mondom, komám, mert ha Taljánországba kerülsz, a csillagokat pucolhatod a rongyoddal!

Szabó és Tapaszi bankógyárosok a királyi tábla előtt.

A tábla mindkettőjüket elítélte.

A Szabó, Tapaszi cég, közismert bankógyártók ügye már többször foglalkoztatta a bíróságokat. Szabó Lajos már többszörösen foglalkoztatta a bíróságokat. Szabó Lajos már többszörösen büntetve került ki ezekből a tárgyalásokból, de a cég másik beltagjának, Tapaszi Károlynak még eddig mindig sikerült ép bőrrel, büntetlenül kikerülni az ügyészség kezéből. Tegnap azonban őt is utólérte a nemezis. Tegnap rásózták az első büntetést: két havi fogházat család kísérelétéért.

A nagyváradi kir. ítélőtábla tegnap tárgyalta Szabó Lajos és Tapaszi Károly bankócsalók bűntudatát. A két vádlott család kísérelétével volt vádolva. Ez év február 22-én a baromvásártéren ödögött áldozatra lesve. Fazekas Sándor rojti gazda akadt az útjába, aki tehenet akart venni. Szabó Lajos azt mondotta neki:

— Ne vegyen tehenet barátom. Sokkal jobb vásárt csinálhat velem, mert én a pénzért kétszer annyi hamis bankót adok, de olyat, amit a bankok is elfogadnak.

A gazda megörült a jó vásárnak s elindult Szabóval annak lakására, hogy megcsinálják a vásárt. Szabó előbb bevitte kiszemelt áldozatát néhány korcsmába, hogy jókedve legyen a megkoppasztáshoz. Végre pompás hangulatban villanyosra ültek s elmentek a Tapaszi Károly lakására, aki Szabónak sógora és üzlettársa. Tapaszi fát rakott le a szekérről az udvaron, Szabó bement a lakásba Fazekassal. Ismét bort vett elő Szabó. Ittak. Fazekas mintát kért Szabótól

a hamis bankókból. Szabó kiment az udvarra és odakiáltotta Tapaszinak:

— Add csak elő azokat a bankókat!

Tapasz át is adott 3 darab új 10 koronás bankót Szabónak, aki aztán elmagyarázta Fazekasnak bor mellett, hogy ezek hamis bankók.

De oly jól sikerültek, hogy senki sem tudja megkülönböztetni a jótól. Csak az a hibájuk, hogy mindeniknek ugyanaz a sor számuk. A cég üzleti titka ugyanis, hogy a bankjegyek bizonyos száma ugyanazon sor számmal van jelölve. Az egész csalási fortély arra van alapítva, hogy beszereznek egy nehányat ezekből az egy számú bankjegyekből s ezzel tévesztik meg áldozataikat.

Az egész üzleti befektetés ez a pár darab bankjegy, amely Tapaszinál van létben.

Fazekasnak nagyon megtetszettek a sikerült hamisítványok s kért belőlük 200 korona árát. Szabó azonban azt mondta, hogy csak 1000 korona értékűt lehet kapni belőle, azt is csak úgy, hogy most fizesse le az árát s majd később szállítják az egész szállítmányt. Fazekas azonban kézen közön, teljesítéssel akart vásárolni. Majd bejött Tapasz s ajánlotta a vásárt.

— Olyan ez tudja, mint az ökörvásár. Itt is foglalót kell előbb adni.

De Fazekas nem adott foglalót. Majd megtette a feljelentést család kísérlétéért.

A törvényszék el is ítélte Szabót egy évi börtönre, de Tapaszt felmentette.

A királyi tábla felebbezés folytán tegnap tárgyalta az ügyet Harmathy Károly kuriai bíró elnöklése alatt. A vádat Sztaniszlavszky Adolf főügyész képviselte, a védő dr. Nagy Mihály volt.

Szabó Lajos tagadta, hogy csalni akart volna. Beismerte, hogy régebben Tapaszival együtt úgy jártak el, hogy aki 1000 koronát adott, azért háromszoros pénzt ígértek. Az Osztrák-Magyar banknál beváltottak néhány bankót, melynek a sorszáma ugyanaz volt, azt át is adták az illetőknek mint hamisítvány mintát s amivel többet kaptak, az volt az ő nyereségük, azon megosztottak. Váltót és kötelezvényt adtak arról a pénzről, amit még szállítani kellett. Beismerte, hogy Fazekast elvitte Tapasz lakására s hogy megmutatta neki a Tapasz 3 új bankóját, de nem akarta Fazekast megcsalni, csak arról akarta meggyőzni, hogy neki nincs is hamis pénze, mert a megmutatott bankók igaziak voltak. Ő tudta, hogy Fazekast a rendőrség küldte, hogy lépre csalja, s azért akarta meggyőzni Fazekast.

A Tapasz felesége és háziasszonya azt vallották, hogy Tapasz be sem ment a házba, Fazekas azonban megesküdött, hogy bejött s ő is biztatta. Tapasz tagadott. Ámde a rendőrségen beismerte, hogy ő is járt bent, de nem biztatta.

A kir. tábla helybenhagyta az ítéletnek Szabó elítélésére vonatkozó részét, de Tapaszt is elítélte család kísérlétéért, mint tettes társat, azért mert fundorlással 200 koronáért 400 koronát ígért s 3 darab bankjegy felmutatásával Fazekast rábeszélte iparkodott, de a csalást rajta kívül álló okból be nem végezhette.

Büntetlen előéletére tekintettel 2 hó-

napi fogházra és 20 korona pénzbüntetésre ítélte s egy évi hivatalvesztésre.

A védő és vádlottak az ítélet ellen semmisségi panaszt jelentettek be.

Egy nagyváradai zászlós kitüntetése.

Nyolc honvéddel fogott el negyvenhat orosz.

Bányay Károly m. kir. 4. honvédezerred-beli zászlós, nagyváradai kir. pénzügyigazgatósági tisztviselő, aki a soproni 18. honvédegyalozereg kötelékében négy hónapig vett részt az északi határon a küzdelemben, az St. előtt vívott ütközetben, az ellenség előtt tanúsított bátor és eredményes magatartásáért a prágai VIII. hadtestparancsnokság által dicséret oklevéllel tüntettetett ki.

Bányay Károly, aki részt vett a téli kárpáti harcokban is, mint hadapródörmmester vonult be s azóta léptették elő zászlóssá, derekasan rászolgált a hadtestparancsnokság kitüntetésére.

St. községnél alig néhány emberével nemcsak hősiességen helyt állott a nagy tömeg oroszoknak, hanem bátor fellépésével 46 orosz katonát és egy hadnagyot elfogott. Mikor az elfogott orosz katonákat fegyvertelenül a lövészárkok mögé terelték, a fiatal orosz hadnagy futásnak eredt, hogy megszabaduljon a fogságtól. B. K. zászlós azonban revolveréből utána lőtt s megsebesítette.

Mikor kérdőre vonták, hogy miért akart megszökni, reszketve válaszolt:

— Azt hallottam, hogy a magyarok kegyetlenül bánják a foglyokkal, azért akartam menekülni.

A fiatal orosz tiszt azóta meggyőződhetett, hogy alaptalan volt a féltelme s nálunk még csak Szibéria sem vár a hadifogoly tisztekre.

K. bevételre egyik legmelegebb napjuk volt a magyar-osztrák csapatoknak, de még emlékezetesebb lesz ez az a nap az oroszoknak.

Az osztrák magyar tüzéség rémes pusztítást okozott az oroszok között. Különösen két 30 és feles ágyú uralta a helyzetet. Az egész hateret betöltötte ezeknek az ágyúknak a bömbölése.

Ahova egy-egy lövedéke lecsapott, ott toronymagasságu por- és füstfelhő emelkedett s jókora területen nem maradt előlény.

Több ezer orosz fogoly jutott a fontos pozícióval együtt kezeink közé, akik között 40 orosz katonán konstataáltak, hogy meg van őrvölve. Az iszonyu harc, de főleg a 30 és felesektől való félemtől zavarodott meg az elméjük.

V. orosz-lengyelországi városban egy óriási raktárt foglaltak el az oroszoktól a magyar csapatok. Mikor kinyitották a raktárajtáját, látták, hogy sok vagyonramenő finom nullás liszt van a sértetlenül elfoglalt raktárban felhalmozva. Az oroszok oly gyorsan kényszerültek elmenekülni, hogy sem magukkal nem vihették a lisztet, sem élvezhetlenné nem tehetők.

Egy hűtig nullás lisztből készült „profuntion” éltek a magyar katonák.

B. K. most jött haza betegen az orosz hatérről.

U. község mellett majdnem áldozatul esett egy bolond orosz gránátnak.

A homokos talajban ásott lövészárkok előtt csapott le egy orosz gránát, amelytől a lövészárkok beomlott s maga alá temette B. K. zászlóst, akit később bajtársai mentettek ki.

Szerencsére sérülései nem életveszélyesek s most egyik nagyváradai tartalék-kórházban ápolják.

Ügyvéd a vádlottak padján.

Rendkívül érdekes ügyet tárgyalta tegnap a királyi tábla büntetőtanácsa Harmathy Károly kuriai bíró elnöklése alatt. Az ügy érdekességét növelte a vádlott személye. Dr. Makai Márton szeghalmi ügyvéd volt a vádlott, akinek a közigazgatósági hatóságokkal történt konfliktusaiból származó bűnügyei már többször foglalkoztatták a nagyváradai esküdtszékét is. Védője, dr. Nagy György budapesti ügyvéd volt, aki, mint a volt köztársasági párt feje, általánosan ismert.

Dr. Makait a gyulai törvényszék egy havi fogházra ítélte hatóság előtti rágalmasz miatt. Felebbezés folytán került az ügy a táblára.

A tárgyalás elején a védő zárt tárgyalást indítványozott, mert a törvényszék egy elavult törvény alapján ítél, ami annyira kompromittáló a törvényszékre, hogy a védő a bíróság tekintélyének megvédése érdekében látja szükségesnek a zárt tárgyalást.

A kir. főügyész a zárt tárgyalást elnevezte.

Böhm Jenő táblabíró ismertette az ügyet. Gróf Wenckheim Géza pusztamagori uradalma cséplési szerződést kötött Lovas István és 24 társa vésztői munkásokkal. A cséplést 1912 október 1-én abbahagyták a munkások, mert a termés elázott, s a csírás szemtermésből kapták volna ki a munkások a 3 százalékos aratórészt. Október 1-én esős nap volt s a munkások felkerekedtek s elmentek a szeghalmi főszolgabíróhoz, Csányi Dezsőhöz s arra akarták kérni, hogy járjon közbe az uradalomnál, hogy előnyösebb feltételek alatt folytathassák a cséplést.

De ugyanakkor megjelent a főszolgabírónál az uradalom ispánja is s az aratók elítélését kérte, a cséplés megtagadása miatt. A főszolgabíró felvette a jegyzőkönyvet, kihallgatta a 24 panaszolt munkást, akik kijelentették, hogy nem folytatják a cséplést, mert keveset keresnek. Mire a főszolgabíró elítélte őket szerződészegés miatt 30 napi elzárásra, mely végrehajtható felebbvitelre tekintet nélkül. Az aratók felebbeztek s elmentek dr. Makai ügyvédhez, akinek előadták, hogy a főszolgabíró kérésüket meg sem hallgatta, hanem se szó, se beszéd elítélte s mivel a cséplési szerződésből, melyet az uradalom a főszolgabírónál bemutatott, azt látták, hogy abból le vannak huzva azok a sorok, melyek biztosítják az aratók részére azt a jogot, hogy a próbaidő után a szerződési feltételeket megváltoztathatják, — megbízták az ügyvédet, hogy okirathamisítás miatt adjon be feljelentést. Az ügyvéd a tényállást írásba foglaltatta s aláíratta a panaszosokkal, sőt közjegyzői okiratot is készített róla, melyben a közjegyző igazolja, hogy a panaszosok a tényállást előtte így adták elő.

Ennek alapján készítette dr. Makai azt a beadványt, mely miatt a vádlottak padjára

HIREK

került. A beadvány feljelentés volt ismeretlen tettes ellen, aki a szerződésből az aratók jogát igazoló sorokat lehozta. A feljelentés inkriminált részében azt tartalmazza, hogy a főszolgabíró előtt idézés nélkül jelentek meg, hogy közbenjárásra kérjék munkabérük megjavítása végett, a főszolgabíró őket ki sem hallgatta, hanem 30 napra lecsukatta. Ezt a feljelentést dr. Makai a főszolgabíróhoz adta be, aki áttette az ügyészséghez, kérve dr. Makai megbüntetését a beadványnak személyét érintő kitételei miatt. Az ügyészség még a régi törvény uralma alatt vádat emelt dr. Makai ellen nyilvános rágalmazás miatt.

A gyulai törvényszék előtt a vádlott azzal védekezett, hogy ő csak tévedés, elírás folytán írta feljelentésébe, hogy a panaszosokat a főszolgabíró ki nem hallgatta, azt kellett volna írnia, hogy meg nem hallgatta.

A gyulai törvényszék hozott ítéletében nem az ügyész által indítványozott nyilvános rágalmazásban mondta ki bűnösnek a vádlottat, hanem hatóság előtti rágalmazásban, mert vádjá valótlannak bizonyult s még hozzá ügyvéd léte rossszindulatu felületes-séggel járt el, s elítélte egy havi fogházra.

Dr. Nagy György rendkívül érdekes, kiváló jogászai védőbeszédet mondott. A védelmet nagyon temperamentumosan adta elő. Az eljárás megsemmisítését kérte, mert a törvényszék meg sem említi ítéletében, hogy az ítélethozatalban már az új törvény lépett életbe s mégis a régi törvény szerint ítélt. Pedig az új törvényt kellett volna alkalmaznia, mert a vádlottra ez a kedvezőbb azért, mert az új törvény ezt a büncselekményt felhatalmazáshoz köti, itt pedig felhatalmazás nincs a vádemelésre. A közigazgatási hatóság megsértése miatt csak az alispán adhat felhatalmazást a bünvádi eljárás megindítására, ez pedig itt hiányzik, tehát az eljárás megszüntetendő, mert nincs vád. De nem is lehet hatóság előtti rágalmazásról szó, mert a vádlott csak megemlítette vádját a főszolgabíró ellen, de nem kérte megbüntetését s így a régi törvény alapján sem lehet elítélni.

De nem lehet a vádlottat elítélni azért sem, mert igazat írt. Azt írta feljelentésébe, amit neki ügyfelei előadtak. És ebben oly óvatos volt az ügyvéd, hogy az információt közjegyző által is hitelesítette. Hol van ügyvéd, aki ennyire óvatos? A védő kérte Lovas Istvánék kihallgatását is, akik igazolni fogják, hogy csakugyan így informáltak az ügyvédjüket.

Érdekes vita következett erre Sztaniszlavszky Adolf főügyész és a védő között. A főügyész maga is azon az állásponton volt, hogy a büncselekmény nem hatóság előtti rágalmazás, amit a törvényszék megállapított, hanem nyilvános rágalmazás.

A védő erre azzal replikázott, hogy az ügyész megnyugodott az ítéletben s most már a vádhatóság nem kérheti a vádlott elítélését egy más törvényszakas alapján. A védő kérte az ítéletnek az aradi ügyvédi kamarához áttétét, mert az egész ügyvédség érdeke, hogy védekezők ilyen megfélemlítést célzó eljárás ellen, mikor az ügyvédet vonják bünvádi eljárás alá, dacára, hogy csak azt írta, amit ügyfelei neki előadtak.

Igy minden ügyvéd vádlottak padjára kerülhet. Ezzel a tárgyalás véget ért.

A kir. ítélőtábla meghozott ítéletében felmentette a vádlott ügyvédet. Megállapította, hogy a főszolgabíró tényleg nem hallgatta ki a panaszos aratókat arra nézve, amit azok tőle kérni akartak, hogy járjon közbe bérjavítás végett. Tehát az ügyvéd igazat írt, s azért nem lehet szó rágalmazásról.

Az ítélet jogerős.

x Poloskairtó NOXIN biztos szer
Ára 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag
Farkas István Apolló drogeriájában Rákoczy-ut-7/B.

A szerb hadüzenet évfordulója.

Ma egy éve kezdődött a háború Szerbia ellen Magyarország és Ausztria hadüzenetével. Ez a hadüzenet évtizedes provokálás eredménye volt. A mit Szerbia velünk szemben elkövetett, az a világtörténelemben páratlan provokálás volt, a melyet betetőzött a szerajevói aljas merénylet. A merényletért Szerbia az elégtételt megtagadta, erre nem lehetett más válasz, mint a háború, mely Szerbia teljes kimerülését eredményezte. Szerbia ma teljesen elgyengülve várja sorsát, melynek eldőlése ma sok tényezőtől függhet, csak egytől nem és ez az egy — Szerbia.

*** Kitüntetés.** A király ifj. Moskovits Mór nagyváradi törvényszéki volt kereskedelmi ülnöknek a kereskedelmi tanácsosi címet adományozta.

*** Új címzetes püspök.** A király — mint a Magyar Kurir jelenti — dr. Rédey Gyula veszprémi nagyprépostot és püspöki helynököt olchini címzetes püspökké nevezte ki. A kinevezést a hivatalos lap egyik legközelebb megjelenő száma fogja publikálni.

*** Katonai kitüntetések.** A király elrendelte, hogy Breznói Prihradny Henrik 7. h.-e.-beli századosnak az ellenséggel szemben tett künön szolgálataiért, Káson-imperfalvai Balási József 7. h.-e.-beli főhadnagynak és Hitrenberger Ferenc 101. gy.-e.-beli főorvosnak az ellenséggel szemben vitéz magatartásuk elismeréséül a legfelsőbb elismerés tudtul adassék. Dr. Sawai Tivadar 37. gy.-e.-beli segédorvos-helyettesnek az ellenséggel szemben künön és önfeláldozó szolgálata elismeréséül az aranyéremkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

*** A jubiléó balázsfalvi érsek.** A Magyar Kurir jelenti: Ez idén teljes csendben és visszavonultságban ülte meg apszai Mihályi Viktor balázsfalvi görög szertartású katolikus érsek érsekké történt kinevezetésének 20 ik, lugosi püspökké történt felszentelésének 40 ik évfordulóját. Ez alkalomból az elmúlt hétm felkareste a jubiléó főpapot Balázsfalván gróf Mailáth Gusztáv Károly erdélyi püspök, egyrészt azért, hogy örömeinek adjon kifejezést az érseknek betegségéből történt szerencsés felépülése fölött, másrészt, hogy jubileuma alkalmából üdvözölje őt. Az érsek vendége tiszteletére ebédet adott, amelyre a balázsfalvi káptalan tagjai is hivatalosak voltak. Mailáth püspök az ebéd alatt szíves szavakkal köszöntötte fel az érseket, hangoztatván, hogy 18 évi püspöksége alatt mint jó szomszédok, kölcsönös megbecsülésben és szeretetben éltek egymás mellett. Az erdélyi püspök ama reményének adott kifejezést, hogy az érseknek 50 éves püspöki jubileumát is együtt fogják megülni, változatlan érzelmekkel. Ebéd után Mailáth püspök meglátogatta a nagybeteg Moldován nagyprépostot.

*** Katonai előléptetések.** A király a 37. gy. e. bel. Ötvös Jenő, Hollós Rezső, Gaca Mihály és Selagian Virgil, azonkívül a 101. gy. e. bel. Kelemen József tart. zászlósokat tart. hadnagyká; az 1. huszárezredben: Bartholovich Leó főhadnagyot szá-

zadossá, Müller Jenő hadnagyot főhadnagyká, báró Kutschera Béla zászlóst hadnagyká, a tartalékban őrnagy Pallavicini János főhadnagyot századoská, Reichl Frigyes, Poschacher Antal és báró Gutmann Ernő hadnagyokat főhadnagyká, dr. Lapka Béla és Dellin Frigyes zászlósokat hadnagyká; Gergely Róbert 101. gy. e. bel. főhadnagyot századoská, Delfel Ferenc 70. gy. e. bel. tart. hadnagyot pedig tart. főhadnagyká léptette elő.

*** Énekes Ágoston honvédszázados hősi halált halt.** Napok óta szájról szájról jár Nagyváradon a hír, hogy az itteni honvédezred egyik legkiválóbb tisztje, Énekes Ágoston százados az olasz harctéren elesett. Mindenki tudta, de megírni nem akartuk a szomorú hírt az elesett hős családjára való tekintettel. Énekes Ágoston nejét u. i. napokig nem merte a valóságról értesíteni senki. Tegnap azután megjött a hivatalos értesítés is, mely szerint Énekes Ágoston olasz golyótól találva, hazájáért hősi halált halt. Énekes Ágoston egyike volt a legkiválóbb tiszteknek. Képzett, tehetséges katona, aki századjának valósággal atyja volt. Az erélyt mindenkor egyesíteni tudta a humánus gondolkodással; alárendeltjei a rajongásig szerették századparancsnokukat. Énekes mindenben első volt századjánál: munkában és harcban egyaránt. Rohamoknál ő haladt századja élén; ez a szelidarcu, mindenkihez jószágos katona, a szalonok előkelő műveltségű férfija a csatában valósággal oroszláni hősiességgel harcolt. Nem csoda, ha a vakmerő hőst az ellenséges golyók elsősorban keresették. Kétszer jött haza Énekes sulyosan megsebesülve az orosz harctérről; harmadik elindulása után már csak hősi halálának híre jött haza. Halálát özvegye, Lausch Adél, Lausch Károly ny. ezredes leánya és kis árvája gyászolják; de részt vesz a gyászban egész Nagyvárad uri társadalma, mely az elhunyt hősből egyik legértékesebb, legrokonszenvesebb tagját veszítette el.

*** Kitüntetések.** A hadsereg főparancsnokság által az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül Beregi Sándor tartalékos zászlós, Kazay Kálmán hadnagynak, Kottán Vilmos és Kozsányi József hadapródjelölteknek és Debreczenyi Zoltán zászlós, mindannyian a 4. honvédegyezredben, a bronz vitézségi érem adományoztatott. Ugyanezen kitüntetésben részesültek Pap András és Szóke János őrmesterek, Kovács Pál tizedes, Varga József, Bagossy Lajos, Nagy József, Barna János, Hencz Mihály, Barsoveczky Sándor, Erbein Lőrinc, Czeilinger Péter, Benecsik György és Simonits György őrvezetők, Bérés Imre, Bánki-Horváth József, Biró István, Badis Sándor és Vincze Lajos honvédek a 4. honvédegyezredben; Ogrinos Tódor őrmester, Ökrös István tizedes, Péntes Sándor, Tyetyák Mátyás, Kanalas Ferenc, Brendás József, Csipai Antal és Polgár Károly huszárok a 2. honvéd huszárezredben, valamint Molnár György, Markus György és Radoszawljevic Aladár tüzérek a 8. honvéd táborigyűezredben.

*** Ne igyunk Körösvizet.** Hivatalos helyről vett jelentés szerint a Körös-folyó melletti Mezőtelegd és Fugyi községekben kolera esetek fordultak elő. Miután ezen, habár szörványos esetek, arra engednek következtetni, hogy a Körös-folyó vize kolera-val van fertőzve, ebből folyólag a Körös folyó vizének ivásra, fürdésre és minden más egyéb célra való használatát ezennel betiltom és figyelmeztetem a közönséget, hogy a Körös vizének bármikénti használata a

kolera megbetegedés veszélyét vonja magára. Ezen tilalom betartása a polgárorség és a rendőri személyzet részéről ellenőrzöttik és aki e tilalom ellen vét, a legszigorúbban büntetett fog. Nagyvárad, 1915 július 27. Gerő Armin, r.-főkapitány.

*** Akit négyszer tüntettek ki a háboruban.** Nem mindennapi dolog, hogy valaki a háboruban minden kintüntetést megszerezzen, mellyel a legénység tagjait jutalmazzzák. Ezzel eldicselkedhetik Papp Károly honvéd szakaszvezető, ki egy pár évvel ezelőtt, mint a Szent József intézet növendéke, a helybeli prem. főgimnáziumban tanult. A háboru kezdetén önként jelentkezett s a harcra kerülve, a legveszélyesebb föladatakra önként vállalkozott s igen sok kiváló hőstettet vitt véghez. Hőstettségéért a király az arany, a nagy és kis ezüst vitézségi éremmel, Vilmos német császár pedig a vaskezesekkel tüntette ki. Most az egyik krakói kórházban fekszik beteg. 10 hónap fardalmi nagyon megviselték. Nehezen tudott megválni a harctérről, de nemsokára visszakerül ismét a lövészárkba, hová alig várja, hogy visszamenjen.

*** Bihary Jenő temetése.** Tegnap délután 4 órakor ment végbe a Kárpátokban hősi halált halt joghallgató, Bihary Jenő temetése. A csapatkórház udvara, ahol a sok virágtól borított koporsó fel volt állítva, teljesen megtelt a gyászoló és résztvevő közönnyel. Megjelentek a hozzátartozók kivül az elhunyt bajtársai és több jogásztársa és még számosan, akik részvétellel értesültek Bihary Jenő hősi haláláról. A temetési szertartást Marjay katonai lelkész végezte, ak magasszárnyalású, s a jelenlevőket mélyen megható gyászbeszédet és imát mondott a halott fölött. Azután a hatalmas gyászmenet elindult az olasz temetőbe; élén a katonai kísérettel és a honvédszenekarral, amely igen szép gyászdalokat adott elő. A temetőnél a katonai kíséret dísztüzet adott, míg a sírnál Marjay lelkész búcsúztatta el a fiatal hőst, aki végre elfoglalta helyét a drága hazai földben. A sirt a következő feliratu koszoruk borították:

Felejthetlen drága gyermekemnek — Bánatos anyád; Drága halottunknak utolsó üdvözlés — Margit és Boldizsár; Szeretett öcsémnek — Barna és Aranka; Isten veled a távolból — Sándor és Ilona; Eszti nénéd — Gyula bátyád; — Szeretett Jenőnek — Miska és Tilda; Balogh Laci — Jenőnek baráti szeretettel; Tisztelet jeléül — Márton Májerné és családja; Tisztelet jeléül — Papp Józsefné. — A díszes temetést Weiszlovits Adolf és Fia első nagyváradai temetkezési vállalata a szokott pontossággal rendezte.

*** Súlyos baleset a Rákóczi-uton.** Tegnap délután végzetessé válható baleset történt a Rákóczi-uton. Molnár Imre jogtanárnak a lánya, Seres Imréné jött be az apja kocsiján, amelyet egy szekeres katoná hajtott. A tüzes paripák a Steiner-féle cukrászda előtt a villamos csengetésétől megijedtek és megbokrosodva rohantak a Bémer-tér felé. Seres Imréné a Waldmann díszműáru üzlet előtt kiugrott a kocsiából és súlyos rázódásokat szenvedve elterült az aszfalton. A lovak tovább vágattak egyenesen be a Royal-kávéház terraszára, ahol a szekeres katona is lezuhant a bakról. A szerencsétlenül járt urinót bevitték a Waldmann üzletbe, ahol a mentők megérkezéig Frankó fogorvos, Farkas István gyógyszerész és Barna

Armin városi t. orvos részesítették elsősegélyben. Azután édesapja Sal Ferenc utcai lakására vitték. A szekeres katonát súlyos sérülésével a csapatkórházba szállították.

*** Cirkusz Nagyváradon.** Ma szerdán tartja első előadását Nagyváradon a jó hírű Könyv cirkusz, a Nagypiac-téren épített nagy sátorban. Tegnap érkezett meg a kintűnő társulat s amerikai gyorsasággal építik fel a hatalmas alkotmányt. A társulatnak elsőrendű tagjai mindenütt, ahol eddig működtek, nagy tetszésben részesültek; ezenkívül pompás látványosságai a cirkusznak az idomított tevék, elefántok, medvék, továbbá 60 gyönyörű ló. A műsor változatos és élvezetes. Az igazgatóság a közönség élvezetére kintűnő zenéről is gondoskodott, amennyiben a 70. gyalogezred zenekarát nyerte meg az előadásokhoz.

*** Megnyitják a szegedi felső ipariskolát.** Van szerencsénk az érdekeltekkel közölni, hogy a m. kir. állami felső ipariskola igazgatósága Szegeden folyó évi szeptember hónapban ismét megnyitja a múlt évben szünetelt I. és évfolyamát. A beiratásra vonatkozó közelebbi adatok az alulírott kamaránál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Nagyvárad, 1915 július hó 25-én. A nagyváradai Kereskedelmi és Iparkamara: Dr. Moskovits József s. k., elnök. Dr. Sarkadi Lajos s. k., titkár.

*** Nem terjed a kolera.** Tegnap a kolerával fertőzött községben újabb esemény nem történt. A megbetegülések száma nem növekedett. Mezőtelegden most már szintén kétségtelen, hogy a kolerát behurcolták. Itt Poyrnár Ernő dr. tb. főszolgabíró lépett fel erélyesen és szigorú intézkedései folytán a baj tovább nem terjedhet. A község ma még szigorú zár alatt áll, azonban 8 nap múlva kétségtelenül fel lesz oldva. Sárrétudvariban a megbetegedett és meg is halt három idegen katona esetén kívül szintén nem fordult elő újabb eset. A baj tehát lokalizálva van. A körorvos állandóan a községben tartózkodik. Újabb megbetegedésre nincs kilátás.

*** Megcsipett betörő.** Mostanában több nagyváradai üzletet meglátogatott egy betörő, míg végre is a rendőrség kezébe került az illető, éppen mikor a Kádár-féle üzletben garázdálkodott. Amint értesülünk a betörőt Weisz Endre kereskedőseged vette észre, s mikor az az üzletben javában fosztogatott és a rendőrséget is figyelmeztette a betörőre. A betörőt magát is a fent nevezett kereskedőseged fogta el.

*** A terménybeli járandóságban nem adnak tengerit buza helyett.** A rendőrkapitányi hivatal közhírré teszi, hogy a m. kir. ministeriumnak a búzában vagy rozsbán kötelezett terménybeli járandóságok tárgyában 1914. évi december hó 15. napján 9090/1914 M. E. szám alatt kiadott rendelete újabb intézkedés folytán hatályát veszti. Ehhez képest az idézett rendeletben megállapított az a korlátozás, hogy a búzában vagy rozsbán kötelezett terménybeli járandóság egyharmad részét árpában vagy tengeriben kell kiszolgáltatni, megszűnik. A m. kir. ministeriumnak ezen rendelkezése azonnal életbe lép. Nagyvárad, 1915 július 27. Rendőrfőkapitány.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kossuth-utca 2. sz. házában két kétszobás lakás kiadó. Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

*** Pályázat állati melléktermé-nyekre.** A cs. és kir. nagyváradai helyőrség közérkezési kezelősége, a marhavágásokból nyert melléktermények, mint: marhafaggyu, juhaggyu, marhabél, disznóbél, juhbél és 1800 kgr. esont értékesítésére pályázatot hirdet. Pályázati határidő 1915 július hó 29. Nagyvárad, 1915 július hó 24-én. A nagyváradai Kereskedelmi és Iparkamara: Dr. Moskovits József s. k. elnök. Dr. Sarkadi Lajos s. k. titkár.

*** Kolera ellen.** Fertőtlenítő anyagok ugymint Creolin, Carbolsav, Carbol por Lysoform Kali szappan stb. Legolesóbban beszerezhetők Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut.

*** Aszódinál** a katonaság az egész vonalon vásárol csokoládét, kávé, teát, rumot, konyakot, likőröket, boroviczka pálinkát, szardíniát, leveskockát, huskonzerveket, sajtot, lipői-turót, szalámit, kaviárt, hűsítő-és üdítőcukorkákat, gyengélkedőknek valódi málna szörpöt, munkásnépek, hol a hus drága, ajánlok friss sósheringet nagyban is, raktáron befőzőcukor, kocka- és daráltcukor, mazsola, mandula és finom dió, kétszersült és gyermekeknek piskóta, szágó, kakaó, zabliszt, rizsliszt, burgonyaliszt, tapió, egyidejűleg ajánlom Aszódi-féle reklám kész darált kávémat, negyedkiló 85 fillér. A vásárló közönséget meghívom augusztus 1-jei vásárlásra, az árak a régiék. Aszódi Mihály Sas palota, Kossuth-utca, Telefon 635. szám.

*** Zsuzsi kisasszony** a Rákóczi-uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simon Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est mesélni kezd, Nem én lettem hűtlen hozzád. Te szőke gyermek. Háborus lemez újdonságok. Hangszerek hegedük, gramafonok eladása és javítása olcsóárban. Húr különlegességek.

x Mindennemű **melyirtő** szerek és **fertőtlenítő** cikkek legolesóbban beszerezhetők. Farkas István „Apolló” drogeriájában. Rákóczi-ut 7/B.

CIPÓ

újdonságaim megérkeztek!

Reichard Dezső

Rákóczi-ut. Orsolya zárdá épület.

*** Dusafalva** község határában 300 kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x **Szeplő-májfolt** ellen megbeszélhetetlen az **YPO** krém és szappan, mely eltünteti a ráncokat, miltessereket, bőrvörösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kapható, Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7/B. Rimanóczy palota Telefon: 13-02.

x **Négy szoba és előszobából álló lakás**, irodának különösen alkalmas, villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusztus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től kezdődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. Szent János-utca 3. szám.

x **Kiadó lakások.** Ósi-tér 14. szám alatt két üzemhelyiség azonnal kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két üzemhelyiség azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári takaréknál.

* Egy nagy raktárhelyiség a Szacsu-
utca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Érte-
kezni a Gazdasági és Iparbankrt.-nál.

Legujabb táviratok.

Anglia jegyzéke az Unióhoz.

Budapest, július 27. (Saját tud.)
Washingtonból jelentik: Bryan egy
felhívásában kijelentette, hogy az
Uniónak nincsen joga Németországgal,
vagy bármely európai hatalommal
háborút kezdeni. Az amerikai
jegyzékre megérkezett Anglia vála-
sza. A jegyzék szerint Anglia el-
járása megfelel a népjogoknak. A
válasz igen lekötő hangú. Lan-
sin azt azonnal továbbította Wil-
sonhoz.

Lybia legnagyobb részét elvesztették az olaszok.

Budapest, július 27. (Saját tud.)
Luganóból jelentik: Az olasz saj-
tónak már szabad beismerni a
lybiai helyzet kétségbeejtő voltát.
Az egész kolónia, a parti városok
kivételeivel elveszett.

Alkudozik az antant Bulgáriával.

Budapest, július 27. (Saját tud.)
Rotterdámból jelentik: Az antant
Sofióban Bulgáriának a legkeese-
getőbb ígéretet teszi. Egész Macedo-
niát odaigéri. Az angol és olasz
király, a cár és Poincaré folytono-
san személyes táviratokat váltanak.

SPORT

Az ATE Nagyváradon. A katonai
fóottballcsapatok szereplése után a legköze-
lebbi vasárnap délután egy civil csapat lesz
a NAC vendége. E napra ugyanis körünkbe
érkezik az Aradi Torna Egylet kitűnő csa-
pata, hogy a NAC csapatával egy barátsá-
gos mérkőzés keretében összemérje az erejét.
Az ATE már más években is szerepelt
úalunk és fair, ügyes játékkal mindig szim-
patiót keltett. Az aradi csapat jelenleg ki-
tűnő formában van, mert játékosai többnyire
olyanok, akik törvényes felmentés követke-
zésben nem voltak kénytelenek a harctérre
menni. Így a NAC csak egy ériatellen és jól
összejátszott csapattal lesz dolga. Tehát a
mérkőzés a legszebb sportot ígéri.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KAROLY.

13014/915. szám.

Hirdetmény.

Belügyminiszter ur 29166—VII. d/1915
számu körrendelete alapján figyelmeztetem a
város közönségét, hogy a vasuti állomásokon
átvonuló katonaságnak szeszes italokat sem
pénzért, sem ajándékképpen ne adjanak, mert
eme rendelkezés betartását szigorúan ellen-
őriztetem s az ellene vétők megbüntetésére vé-
gintézkedni fogok.

Nagyvárad, 1915 június hó.

Rendőrfőkapitányság

Nagyvárad város rendőrkapitányi hiva-
talától.

Felhívás!

Tapasztalati tény, hogy a lakásfosz-
togató betörők főképen a nyári évad
alatt a nyaralásra elutazott közönség la-
kásaiban szoktak garázdálkodni.

Mint hogy a rendőrkapitányi hivatal
bűnügyi osztályához érkezett körözvények
tanúsága szerint a lakásfosztogató betö-
rők az ország más városaiban működé-
süket már is meg kezdték, s tartani
lehet attól, hogy a nyári évad alatt a
rendőrségünk minden ébersége daczára
Nagyváradra isrekerülnek a sort: felhívja
a rendőrkapitányi hivatal városunk nya-
ralásra utazni óhajtó közönségét, hogy
elutazás előtt érték tárgyaikat helyezzék
kellő biztonságba, lakásaikat pedig biz-
tonsági zárral lássák el.

Nagyvárad, 1915 július 25-én.

Rendőrfőkapitányság.

Tanulóleányok

felvétetnek

a Szent László-nyomda r. t.-nál

Szilágyi Dezső-utca 5.

4781—1915 eln. sz.

Hirdetmény.

Az Országos Hadsegélyző Bizottság a
hadibélyegek eladása folytán egybegyűlt és
még képződő alap terhére a háborúak olyan
áldozatainak szándékozik segíteni, akiknek mos-
toha helyzetén az eddigi keretek között a
háborus jótkonyosság eddigi rendszereivel vál-
toztatni nem lehetett.

Igy gondoskodni kíván a háboruban el-
esett, vagy sebesülés, illetőleg hadifáradal-
mak és betegség következtében elhalt kato-
nák (ide értve a tiszteket is) olyan hátra-
hagyottjainak segélyezéséről, akiknek semmi-
féle államsegélyre, nyugdíjra, kegydíjra vagy
nevelési járulékra igényük nincsen: akik
azonban segítségre szorulnak s akiket az ele-
sett, vagy elhalt katona tartott el.

Ez a segély kétféle:

1. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki
a segélyezendőnek eltartója volt, középiskolát
vagy ezzel egyenértékű tanintézetet végzett:
minden nyolc éven felüli hátra hagyottja ré-
szére fejenként és havonként 60, hatvan
korona, a nyolc éven aluliak részére pe-
dig havonta 30, harminc korona.

2. Ha az elesett vagy elhalt katona, aki
a segélyezendőnek eltartója volt, nem végzett
középiskolát vagy ezzel egyenértékű taninté-
zetet, az esetben minden nyolc éven felüli
hátra hagyottja részére fejenként és havonta
30, harminc korona, a nyolc éven aluliak ré-
szére pedig 15, tizenöt korona.

Az ily segély iránti folyamodványban
tüzetesen feltüntetendő, hogy a hátra hagyott
az elesett, vagy elhalt katonával minő vi-

szonyban volt, valamint, hogy a hátra hagyot-
tat valóban az elesett vagy elhalt katona tar-
totta el, továbbá, hogy a hátra hagyottak az
elesett vagy elhalt katona támogatása hijján
nélkülözésnek vannak kitéve, illetőleg megél-
hetésük biztosítva nincsen. Feltüntetendő ezen-
kívül, a folyamodványban minden egyes se-
gélyre számottartó hátra hagyottnak pontos
életkora.

A midőn ezt az érdekelteknek tudomá-
sára hozom, felhívom mindazokat, a kik a
fentebb meghatározott feltételek mellett a se-
gélyre igényt tartanak, hogy a segély kies-
közlése iránti kérvényüket Nagyvárad város
polgármesteri hivatalánál (Városháza I. em.
4. sz. ajtó) adják be.

Nagyvárad, 1915 július hó 23.

Rimler Károly,
polgármester.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy a m. kir. hon-
védelmi minisztérium a f. évi május 22-ről
124831 20/b—1915 szám alatt kelt ren-
deletével a hadiszolgáltatásokról szóló
1912 évi LXVIII t. cz. 24, 27 §-ai alap-
ján igénybe vetteknek kijelentett malata
készleteket a folyó évi július hó 19-én
kelt 9718—20/b. 1915 eln. számu ren-
deletével az igénybe vétel alól feloldotta.

Erről a törvényhatóság területén levő
malata és sörgyarak tulajdonosait tudomá-
svétel végett jelen hirdetmény útján
értesítem.

Nagyvárad, 1915 július 21.

Eleméry Ferenc
katonaiügyi tanácsnok.

Nagyvárad város hadsegélyző hivatalától.

159—1915. szám.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter urnak
17400—915. sz. körrendeletével az 1915. évi
15. t.-c. 7. § ában foglaltak szerint elren-
delte, hogy a háboru alatt vagy annak kö-
vetkeztében rokkanttá vált és a katonaságnál
a legénység állományába tartozott magyar
állampolgárok, valamint a háboru alatt vagy
annak következtében elesett, eltűnt vagy
meghalt és a katonaságnál a legénység állo-
mányába tartozott magyar állampolgárok há-
trahagyottjai mindaddig, míg a háboru tart
és a háboru befejezése után is 6 hónapon
keresztül a törvényszerű ideiglenes évi se-
gélyben is részesítenek.

A honvédelmi miniszter urnak ezen ren-
delete értelmében a korábban kiadott 25900
és 45500 sz. körrendeletek értelmében folyó-
sított ideiglenes hadi segély f. évi július
31-vel be lesz szüntetve. Ebből folyólag min-
denkit saját érdekében felhívok, hogy mind-
azok, a háboru következtében rokkanttá vált
és a katonaságnál a legénység állományába
tartozott egyének, valamint a háboru alatt
vagy annak következtében elesett, eltűnt,
vagy meghalt és a katonaságnál a legén-
ség állományába tartozott magyar állampol-
gár egyének hátrahagyott családtagjai, akik-
nek hadisegélye f. évi augusztus 1-vel be-
szüntetve lenne, a fenti rendelet 11., 12., 13
és 20. § értelmében elrendelt összeírásnak
foganatosítása végett f. hó 30 án pénteken
és 31-én szombaton d. e. 9—11 óráig a had-
segélyező hivatal központi irodájába Város-
háza földszint 32. sz. hivatalos helyiségbe
saját érdekeiknek megóvása végett feltétlenül
jelentkezzenek, hogy az összeírás elkészíthető
legyen és így az illetők segélyösszegeiknek
a folyósítása fennakadást ne szenvedjen.

Nagyvárad, 1915. július 22.

Juricskay Barna
adó és pénzügyi tanácsos

Pályázati hirdetmény.

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága a II. od oszt. ellenőri állás betöltése folytán megüresedett I. ső oszt. adóhivatali számtiszt (Adótiszt) és ennek betöltésével esetleg megüresedő más állásoknak választás utján leendő betöltését a f. évi augusztus havi rendes közgyűlés napirendjére tűzvé ki, felhívom mindazokat, akik a X-ik fizetési osztályba beosztott 2000 korona fizetés és 720 korona lakpénzzel javadalmazott I. ső oszt. adóhivatali számtiszt (adóhivatali) és ennek betöltésével esetleg megüresedő más állásokra pályázni kívánnak, hogy pályázati kérvényüket szabályszerűen felszerelve Nagyvárad thjf. város főispánja Méltóságos Hlatky Endre urhoz, mint a kijelölt választmány elnökéhez címezve, hivatalomnál (Városháza I. ső emelet 4. szám alatt) folyó évi augusztus hó 7. ik napjának délután 5 óráig annyival is inkább adják be, mivel az elkésztett beadott, vagy kelően fel nem szerelt kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Nagyvárad, 1915 július 20.

Rimler Károly s. k.,
polgármester.

Fürdői menetrend.

Napontai közlekedésre kijelöltettek
Nagyváradtól a Püspök-fürdőig

a 7704-es	Nagyváradról indul	d. e.	9.50
a 7708-as	"	d. u.	2.19
a 7710-es	"	d. u.	4.39
a 7704-es	Püspökfürdőbe érkezik	d. e.	10.21
a 7708-as	"	d. u.	2.51
a 7710-es	"	d. u.	5.11

Püspök-fürdőtől Nagyváradig

a 7703-as	Püspök-fürdőből indul	d. e.	10.59
a 7707-es	"	d. u.	3.29
a 7709-es	"	este	7.11
a 7703-as	Nagyváradra érkezik	d. e.	11.31
a 7707-es	"	d. u.	3.57
a 7709-es	"	este	7.43

ezenkívül vasár- és ünnepnapokon közlekedni fog Nagyváradtól Püspök-fürdőig

a 7712-es	Nagyváradról indul	este	8.10
a 7712-es	Püspök-fürdőbe érkezik	este	8.49

és vissza Püspök-fürdőtől Nagyváradig

a 7711-es	Püspök-fürdőből indul	este	9.29
a 7711-es	Nagyváradra érkezik	este	9.57

Napontai közlekedésre kijelöltettek
Nagyváradtól Félíksz-fürdőig

a 7724-es	Nagyváradról indul	d. e.	10.01
a 7728-as	"	d. u.	2.30
a 7730-as	"	d. u.	4.50
a 7724-es	Félíksz-fürdőbe érkezik	d. e.	10.33
a 7728-as	"	d. u.	3.03
a 7730-as	"	d. u.	5.23

Félíksz-fürdőtől Nagyváradig

a 7723-as	Félíksz-fürdőből indul	d. e.	10.39
a 7727-es	"	d. u.	3.10
a 7729-es	"	este	6.59
a 7723-as	Nagyváradra érkezik	d. e.	11.09
a 7727-es	"	d. u.	3.40
a 7729-es	"	este	7.32

ezenkívül vasár- és ünnepnapokon közlekedni fog Nagyvárad Félíksz-fürdő közt

a 7732-es	Nagyváradról indul	este	8.31
a 7732-es	Félíksz-fürdőbe érkezik	este	9.08

és vissza Félíksz-fürdőtől Nagyváradig.

a 7731-es	Félíksz-fürdőből indul	este	9.10
a 7731-es	Nagyváradra érkezik	este	9.40

Nagyvárad város tanácsának árverési
küldöttségétől.

d. 9778—1915. sz.

Árlejtési hirdetmény.

A városi tanácstól nyert megbízás folytán katonai gyakorló-téren építendő honvéd tüzér löszerraktár és tartozékai építő munkálatainak vállalatba adása céljából folyó évi augusztus hó 31-ik napján d. e. 10 órákor a városbáza bizottsági termében nyilvános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a következők:

1. Föld kőműves és elhelyező munka.
2. Vas munka.
3. Kőfaragó munka.
4. Ács munka.
5. Bádogos munka.
6. Tető fedő munka.
7. Asztalos munka.
8. Lakatos munka.
9. Mázoló.
10. Villámhárító.

Ajánlatot lehet tenni az összes munkákra avagy egy, vagy több munka csoportra is. Bánatpénzzel az ajánlati összeg 5 %-át teendő le a városi házipénztárba.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, hanem a bánatpénz kitételét igazoló nyugta vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolata csatolandó az ajánlathoz.

Az ajánlatok csak írásban alulírott küldöttségi elnök kezéhez 1915. év augusztus hó 31-ik napjának délelőtt 10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok nyilvános árlejtésben fognak felbontatni. Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók el és csak szabályszerűen kiállított és pecséttel lezárt sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékban megjelölendő a munkálat melyre ajánlat vonatkozik.

Ajánlat csak az egységáruk megjelölése mellett tehető, ebből a célból a város ártelekkel ki nem töltött költségvetéseket bocsájt a pályázók rendelkezésére vagyis az ajánlattevőknek maguknak kell azon egységárukat kitüntetni, melyek mellett a munkálatok végrehajtását kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és részletes feltételek ártelekkel ki nem töltött költségvetések és tervek a városi mérnöki hivatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők és a feltételek és költségvetések díjtalanul megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan kitenni köteles, hogy a jelen hirdetményt, az árlejtési feltételeket ártelekkel ki nem töltött költségvetéseket és terveket ismeri és azokat magára kötelezőnek elfogadja.

A közszállítási szabályrendeletnek a hazai gyártmányok és magyar honos műszaki erő stb. alkalmazására vonatkozó határozmányai minden ajánlattevőre feltétlenül kötelezők.

Az ajánlattevő tett ajánlata azonnal és mindaddig kötelezi, míg az ajánlatok felett a végleges döntés meg nem történik ellenben Nagyvárad városát csakis az árlejtés eredménye felett hozandó határozat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor a várossal még üzleti összeköttetésben nem állottak, illetve a városi hatóság előtt még ismeretlenek, tartoznak szállító képességüket és megbízhatóságukat azon keresik, és iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakon tekintet nélkül szabadon választhasson, esetleg újabb árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1915 július 24.

Komlóssy József s. k.

jog. és gazdaságügyi tanácsnok
mint küld. elnöke.

Hirdetmény.

Mivel az utóbbi időben is gyakran előfordult, hogy a tábori postai küldemények gyulékony tartalmuk miatt elpusztultak, sőt más csomagokat is a tűz martalékká tettek: a m. kir. Belügyminiszter ur 32881—VI. a. 915. B. M. számú rendelete alapján figyelmeztetem a közönséget, hogy a könnyen gyuló és a robbanó anyagok a postai szállításból ki vannak zárva s hogy a postai hivatalok azokat a postai árumintákat és csomagokat, amelyek gyufát, benzint, benzines-tűzszerszámokat, (megtöltve) petróleumot, spiritust, vagy más efféle könnyen gyuló és könnyen robbanó tárgyakat vagy anyagokat tartalmaznak, szállításra nem fogadtatnak el. S miután azt tapasztaltuk, hogy a közönség — mindazonáltal, hogy a fent jelzett tilalom már széles körben ismeretett, — a robbanó és gyulékony anyagokat tartalmazó tárgyakat még ma is gyakorta küldi, a postai hivatalok az áruminta küldeményeknél a fenti tilalmat kémpróbák útján ellenőrzik, míg a csomagoknál — ha ilyen tartalom gyanuja fölmerül — a feladót kötelezhetik a csomag felbontására. Figyelmeztetem továbbá a közönséget, saját érdekében arra is, hogy aki ily tárgyakat a tilalom eltilkolása vagy hamis nyilvánítása mellett ad postára, kihalást követ el s ezen felül a tiltott tartalmú küldemény által okozott kárt is köteles a postának megtéríteni.

Nagyvárad, 1915 július 5. é.

Gerő Armin,
rendőrfőkapitány.

Nagyvárad város

VILLAMOS MŰVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Ertesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb bizó lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a közönség rendelkezésére áll. Telefon rendelés ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk!

Egész éjjel ügyeletes szolgálat!

Költségvetések ingyen!

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világítási és erőátviteli berendezések felszerelését.

Oszillárok,

évlámpák

Állandóan nagy választékban kaphatók.

Villamos motorok
1/2. méretű minden nagyságban.

Főszerező telefonja 55. sz.